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Προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης

ΘΕΜΑ: Πόρισμα και κυρώσεις για την απόδραση Παλμοκώστα.

Στις 4 Ιουνίου 2006 απέδρασε από τις φυλακές Κορυδαλλού ο κατάδικος 
Παλμοκώστας κατά τρόπο που εξευτέλισε θεσμούς και έννομη τάξη και απέδειξε την 
αβελτηρία των οργάνων φύλαξης και την ανυπαρξία εποπτείας επ’ αυτών.
Μετά τόσο διάστημα αγνοείται η τύχη της ΕΔΕ που διατάχθηκε και η τυχόν επιβολή 
κυρώσεων σε υπευθύνους.
Παράλληλα, τον τελευταίο χρόνο περί τους είκοσι βαρυποινίτες δεν επανήλθαν στις 
φυλακές Μαλανδρίνου μετά τη χορήγηση σ'αυτούς άδειας εξόδου. Αγνοούνται και 
για το θέμα αυτό οι αντιδράσεις του Υπουργείου.

Ερωτάται ο Υπουργός:

1. - Εκδόθηκε πόρισμα για την απόδοση ευθυνών για το θέμα; Και ποίο το 
περιεχόμενο -  διατακτικό του;

2. - Επιβλήθηκαν κυρώσεις για το συμβάν, ποιες και σε ποιους;

3. - Ποία μέτρα λήφθηκαν για την αποτροπή παρόμοιων φαινομένων στις 
φυλακές;

4. - Ποιες οι κυρώσεις κατά των εισηγητών χορήγησης των αδειών και μάλιστα 
κατ’ εξακολούθηση και ενώ οι πρώτοι τυχόντες αδειών δεν επανήρχοντο;
Ποία μέτρα λήφθηκαν για την αποτροπή του φαινομένου αυτού στο μέλλον;

Αθήνα, 9 Ιανουάριου 2007

Ο Βουλευτής

Σωκράτης Κοσμίδης
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Σε απάντηση της παραπάνω Ερώτησης, παρακαλώ να ενημερώσετε τον κ. 
Βουλευτή για τα εξής:

1. Η αντίδραση του Υπουργείου Δικαιοσύνης στην από αέρος επίθεση στις 
Φυλακές Κορυδαλλού στις 4-6-2006 υπήρξε άμεση και αποφασιστική, στην προσπάθεια 
να αντιμετωπίσει τα μακροχρόνια προβλήματα στον τομέα της σωφρονιστικής πολιτικής, 
όπως η εγκατάλειψη υποδομών, οι ελλείψεις σε φυλακτικό προσωπικό και το χαμηλό 
επίπεδο εκπαίδευσης, εξοπλισμού και ηθικού του. Ειδικότερα:

Σχετικά με την απόδοση ευθυνών στους υπαίτιους για το συμβάν, παρήγγειλα 
άμεσα προανακριτική εξέταση και Ένορκη Διοικητική Εξέταση (Ε.Δ.Ε.), προκειμένου να 
διερευνηθούν ενδεχόμενες πειθαρχικές ευθύνες υπαλλήλων της φυλακής για πλημμελή 
εποπτεία και μη αποτρεπτική παρέμβαση. Παράλληλα, έθεσα τους υπευθύνους της 
Φυλακής σε διαθεσιμότητα (τον Διευθύνοντα την Δικαστική Φυλακή, τον Αρχιφύλακα 
της 5ης πτέρυγας, όπου και σημειώθηκε η απόδραση, τον Υπαρχιφύλακα της ίδιας 
πτέρυγας, καθώς επίσης και τον Εξοκερικό Φρουρό Υπηρεσίας). Επιπλέον, 5 
εμπλεκόμενοι σωφρονιστικοί υπάλληλοι και εξωτερικοί φρουροί αποσπάσθηκαν και 
μετατέθηκαν.

Από την από 6-7-2006 Πορισματική Έκθεση του Εισαγγελέα Πρωτοδικών 
Πειραιά, ο οποίος διενήργησε την προανακριτική εξέταση, και τις από 14-7-2006 και 
18-9-2006 Πορισματικές Εκθέσεις του Προϊσταμένου της οικείας Διεύθυνσης του 
Υπουργείου Δικαιοσύνης, ο οποίος διενήργησε την Ε.Δ.Ε., προέκυψαν πειθαρχικές 
ευθύνες για 6 υπαλλήλους του Καταστήματος Κράτησης Κορυδαλλού (για 3 
σωφρονιστικούς υπαλλήλους και 3 υπαλλήλους Εξωτερικής Φρούρησης).

Στη συνέχεια, και οι 6 υπάλληλοι παραπέμφθηκαν στο αρμόδιο Υπηρεσιακό -  
Πειθαρχικό Συμβούλιο, προκειμένου να καταλογισθούν οι πειθαρχικές ευθύνες που 
αναλογούν στον καθένα από αυτούς και να επιβληθούν οι δέουσες κυρώσεις. 
Συγκεκριμένα, το Υπηρεσιακό Συμβούλιο των υπαλλήλων Καταστημάτων Κράτησης 
αποφάσισε κατά τη συνεδρίαση της 12ης-12-2006 να καλέσει σε απολογία τους 3 
σωφρονιστικούς υπαλλήλους για να τους επιβάλει τις προσήκουσες πειθαρχικές ποινές. 
Οι συγκεκριμένοι υπάλληλοι υπέβαλαν στον γραμματέα του Υπηρεσιακού Συμβουλίου 
τις απολογίες τους προ ολίγων ημερών και επίκειται πλέον η επιβολή των ποινών στην 
νέα, άμεσα προγραμματισμένη, συνεδρίαση του Υπηρεσιακού Συμβουλίου.

Η εκδίκαση των πειθαρχικών υποθέσεων των 3 υπαλλήλων Εξωτερικής 
Φρούρησης δεν ήταν μέχρι πρότινος εφικτή γιατί στο αρμόδιο Υπηρεσιακό Συμβούλιο
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δεν μετείχαν εκπρόσωποι των υπαλλήλων Εξωτερικής Φρούρησης, όπως προβλέπεται 
ρητά στο άρθρο 11 του Ν. 3388/2005 «Θέματα Εξωτερικών Φρουρών και άλλες 
διατάξεις», καθώς η Ομοσπονδία των Εξωτερικών Φρουρών δεν είχε μέχρι πρότινος 
εκλέξει εκπροσώπους. Με την εκλογή των εκπροσώπων αυτών από το σύνολο των 
υπηρετούντων Εξωτερικών Φρουρών στις αρχές του περασμένου μήνα, συγκροτήθηκε το 
προαναφερθέν Υπηρεσιακό Συμβούλιο στις 19-1-2007, το οποίο και αναμένεται να 
συνεδριάσει εντός των προσεχών ημερών για να συζητήσει την επιβολή των 
προσηκουσών πειθαρχικών ποινών.

Προκειμένου να αντιμετωπίζονται με επάρκεια περιστατικά κατά τα οποία το 
οργανωμένο έγκλημα, όπως στην περίπτωση της συγκεκριμένης επίθεσης από αέρος στις 
Φυλακές Κορυδαλλού, ενεργεί με τρόπο αδίστακτο και άκρως επικίνδυνο, έχουμε ήδη 
σχεδιάσει πρόσθετα συγκεκριμένα μέτρα για την αναβάθμιση των συστημάτων 
ασφαλείας στις μεγάλες φυλακές της χώρας. Κατόπιν σχετικής εντολής μου ως 
Υπουργού Δικαιοσύνης αμέσως μετά το συμβάν της 4ης-6-2006 στη φυλακή 
Κορυδαλλού, το Κεντρικό Συμβούλιο Φυλακών (ΚΕ.Σ.Φ.), αφού έλαβε υπόψη τις 
εισηγήσεις των προϊσταμένων των Καταστημάτων Κράτησης της χώρας, μελέτησε, 
ιεράρχησε και υπέβαλε συγκεκριμένες προτάσεις με τα πρόσθετα αυτά μέτρα ασφάλειας, 
τα οποία σταδιακά ήδη εφαρμόζονται. Ενδεικτικά αναφέρονται, πέρα από την πρόνοια 
για την αποτροπή από αέρος εισβολής, οι ενισχύσεις των περιφράξεων και των 
εξωτερικών μαντρότοιχων και προαυλίων των Καταστημάτων Κράτησης, η αναβάθμιση 
των μέσων πυρόσβεσης, καθώς και των μέσων για τον έλεγχο των διακινουμένων 
(κρατουμένων και επισκεπτών) στο χώρο κάθε Καταστήματος Κράτησης, αλλά και στον 
περιβάλλοντα χώρο αυτών, κ.λπ.

Επισημαίνεται ότι το Υπουργείο Δικαιοσύνης έχει προβεί από τον Μάρτιο του 
2004 σε συγκεκριμένες ενέργειες για τη βελτίωση του τότε παραμελειμένου συστήματος 
φύλαξης των Καταστημάτων Κράτησης. Ενδεικτικά αναφέρονται:

• Αυξήθηκε ο αριθμός των σωφρονιστικών υπαλλήλων και των εξωτερικών 
φρουρών στις φυλακές: Διορίστηκαν 213 νέοι σωφρονιστικοί υπάλληλοι και 
εντός των προσεχών εβδομάδων τοποθετούνται ακόμη 260 από άλλο διαγωνισμό 
που ήδη ολοκληρώθηκε. Εξάλλου, έχει εγκριθεί η κατ’ εξαίρεση πρόσληψη 
επιπλέον 200 σωφρονιστικών υπαλλήλων εντός του 2007. Ακόμη, εντός των 
προσεχών ημερών τοποθετούνται, μετά από διαγωνισμό, 209 υπάλληλοι 
εξωτερικής φρούρησης, οι οποίοι μόλις αποφοίτησαν από τη Σχολή Εξωτερικής 
Φρούρησης. Επίσης, έχει εγκριθεί η κατ’ εξαίρεση πρόσληψη με διαγωνισμό 
επιπλέον 180 υπαλλήλων Εξωτερικής Φρούρησης εντός του 2007.

• Εφοδιάστηκε με νέο εξοπλισμό και υλικοτεχνική υποδομή η Υπηρεσία 
Εξωτερικής Φρούρησης Καταστημάτων Κράτησης (208 αλεξίσφαιρα γιλέκα και 
254 αντιασφυξιογόνες μάσκες και 237 ασύρματοι) προκειμένου να ενισχυθεί η 
ασφάλεια των φυλακών αλλά και το αίσθημα ασφάλειας των Εξωτερικών 
Φρουρών. Ακόμη, το Υπουργείο Δημόσιας Τάξης έχει διαθέσει στους 
Εξωτερικούς Φρουρούς 89 επιπλέον περίστροφα νεότερου τύπου και 345 νέα 
υποπολυβόλα.

• Δόθηκε η δυνατότητα αγοράς, κατοχής και μεταφοράς ατομικού ιδιωτικού 
οπλισμού από το προσωπικό των Εξωτερικών φρουρών (υπ’ αριθμ. 941/16-5- 
2006 Κ.Υ.Α.). Με τον τρόπο αυτό, ικανοποιήθηκε ένα χρόνιο και πάγιο αίτημα 
της Υπηρεσίας και δόθηκε λύση σε ένα καίριο πρόβλημά της.

• Ολοκληρώθηκεε το Σχέδιο του Κανονισμού Λειτουργίας της Υπηρεσίας 
Εξωτερικής Φρούρησης (Π.Δ. 215/2006), το οποίο δεν είχε καταρτισθεί το 2000 
όταν δηλαδή συστάθηκε η Υπηρεσία.

• Έγιναν πλήθος σημαντικών παρεμβάσεων που αφορούν στην επισκευή των 
σκοπιών στα υφιστάμενα Καταστήματα Κράτησης (αναβάθμιση των ηλεκτρικών 
εγκαταστάσεων, τοποθέτηση κλιματιστικών μηχανημάτων κ.λπ.), προκειμένου να 
αναβαθμισθεί η ασφάλεια των φυλακών και να βελτιωθούν οι συνθήκες εργασίας
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των Εξωτερικών Φρουρών και των Σωφρονιστικών Υπαλλήλων. Στη νέα φυλακή 
Τρικάλων και στα υπό κατασκευή 6 νέα Καταστήματα Κράτησης οι εξωτερικές 
σκοπιές είναι πλήρως εξοπλισμένες, ώστε να παράσχουν πλήρη ασφάλεια αλλά 
και τις καλύτερες δυνατές συνθήκες εργασίας και πλήρη ασφάλεια στους 
Εξωτερικούς Φρουρούς και στους Σωφρονιστικούς υπαλλήλους.
2. Αναφορικά με το ζήτημα της χορήγησης τακτικών αδειών σε κρατουμένους 

της Φυλακής Μαλανδρίνου από το Τριμελές Πειθαρχικό Συμβούλιο της φυλακής, ήδη 
διενεργείται σχετική έρευνα από τον Προϊστάμενο του Σώματος Επιθεώρησης και 
Ελέγχου Καταστημάτων Κράτησης. Είναι αυτονόητο ότι σε περίπτωση που 
διακριβωθούν οιασδήποτε μορφής παρατυπίες στη χορήγηση αδειών, το Υπουργείο 
Δικαιοσύνης θα προβεί άμεσα στις κατά το νόμο προβλεπόμενες ενέργειες.

Γενικότερα, ως προς το ζήτημα της χορήγησης αδειών στους κρατούμενους, 
επισημαίνεται ότι οι σχετικές προϋποθέσεις προβλέπονται στα άρθρα 54 επ. του 
Σωφρονιστικού Κώδικα (Ν. 2776/1999) και σε συντομία είναι: α) Να έχει εκτιθεί το 1/5 
της ποινής ή 8 συνολικά έτη σε περίπτωση ποινής ισόβιας κάθειρξης, β) Να μην 
εκκρεμεί ποινική διαδικασία για αδίκημα σε βαθμό κακουργήματος, γ) Να εκτιμάται ότι 
δεν υπάρχει κίνδυνος διάπραξης νέων εγκλημάτων και δ) Να εκτιμάται ότι δεν υπάρχει 
κίνδυνος φυγής.

Οι άδειες χορηγούνται από το Τριμελές Πειθαρχικό Συμβούλιο κάθε 
Καταστήματος Κράτησης, του οποίου Πρόεδρος είναι ο εποπτεύων το Κατάστημα 
Κράτησης Εισαγγελικός Λειτουργός, και στο οποίο μετέχουν επίσης ο Διευθυντής του 
Καταστήματος Κράτησης και ο Προϊστάμενος της Κοινωνικής Υπηρεσίας του 
Καταστήματος Κράτησης. Το Υπουργείο Δικαιοσύνης έχει πρόσφατα έγγραφα προς τους 
Διευθυντές των Καταστημάτων Κράτησης, με τα οποία εφιστά την προσοχή τους στην 
πιστή τήρηση των όρων χορήγησης των αδειών.

Ο αριθμός των κρατουμένων που παραβιάζει το μέτρο των αδειών είναι σχετικά 
μικρός. Χαρακτηριστικά σημειώνεται ότι κατά τα έτη 2002, 2003, 2004 και 2005 από τις 
12.185 χορηγηθείσες άδειες σε κρατουμένους παραβιάσθηκαν οι 468, δηλαδή ποσοστό 
περίπου 4%. Το κόστος της αρνητικής αυτής συμπεριφοράς είναι μικρό σε σχέση με την 
ωφέλεια του Σωφρονιστικού Συστήματος από την εφαρμογή του μέτρου.

Το μέτρο της χορήγησης αδειών είναι κατ’ αρχήν σωστό. Εφαρμόζεται σε όλα τα 
προηγμένα κράτη και το επιβάλλουν ανθρωπιστικοί λόγοι. Εξάλλου, χωρίς την 
προσδοκία της άδειας, ο κρατούμενος δεν θα είχε κίνητρο πειθαρχημένης συμπεριφοράς 
εντός των φυλακών, καθώς δεν θα διακύβευε τίποτα. Εξάλλου, η επικοινωνία των 
κρατουμένων με το κοινωνικό περιβάλλον αναγνωρίζεται ως ουσιώδης όρος ομαλής 
λειτουργίας του ίδιου του συστήματος έκτισης των ποινών, αλλά και ως έκφανση των 
ατομικών δικαιωμάτων των κρατουμένων.

Κατά συνέπεια, το Υπουργείο Δικαιοσύνης δεν εξετάζει την αναθεώρηση του 
τρόπου χορήγησης αδειών στους κρατούμενους. Παρακολουθεί όμως την απαρέγκλιτη 
εφαρμογή των ισχυόντων κανόνων.

Ο Υπουργός
Αναστάσης Π. Παπαληγούρας


